

Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETESI DÍJAK:
Helyben egy negyedévre . . . 1.20 P.
Vidéken egy negyedévre . . . 1.70 P.
PÉLDÁNYONKÉNT 10 FILLÉR.
Postatakarékpénztári csekk száma: 52.666.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
MÜLLER KÁROLY

SZERKESZTŐSÉG
ÉS KIADÓHIVATAL:
I. ker. Deák F.-u. 13. Telefon: 109.

Politikai helyzetkép

Van valami igazság mégis abban, hogy mi minden vonatkozásban lázas, nyugtalan, lüktető, forrongó élet sorsrészesei vagyunk. Ez esztendőben lám a forró nyár sem akadályozta a diplomáciai tevékenységnek. Érezzük, sejtjük, hogy valamennyi államban lázas politikai munka folyik, azonban minő eredménnyel, erről a jelen pillanatban részletes sajtójelentés nincsen. Tény az, hogy mindegyik állam most különösen gyors tempóban szeretné külpolitikai elgondolásait megvalósítani, illetve azt az ellenvéleményen lévővel is elfogadtatni. Danzig várakozó álláspont előtt áll, Franciaország biztosítékokat ígér Lengyelországnak, Japán folytatja előrenyomulását Kínában s eredménytelenül merev állásponttal tárgyal Angliával. Nem érdektelen tény az sem, hogy Ciano Spanyolországban, sőt az sem közömbös, hogy a magyar vezérkar Németországban jár, de az sem, hogy egyidejűleg a bolgár miniszterelnök is Berlinnél tárgyal. Szinte megvalósulni látjuk a Budapest—Belgrád—Szófia tengelyt, amely természetes folytatása a Berlin—Róma tengelynek s amely egyenes folyománya annak a politikai akciónak, melyet Románia kezdeményezett a tengelyhatalmak, főként Magyarország revíziós törekvései ellen akként, és azzal, hogy az utóbbi időben egyáltalán hallani sem akar Magyarország és Bulgária jogos területi igényeinek kielégítéséről. De ebben a vonatkozásban nem békésebb irányunkban az ifjú Szlovákia külpolitikája sem. Egyidejűleg a Szovjet is revíziós követelésekkel lépett fel s szeméttét a Románia által bitortolt szinoros Besszarábiára. Az olasz lapok éles kifakadásokat, szemrehányásokat intéztek Franciaország ellen a

alexandriai szandzsáknak a törökök részére való átengedése miatt. Egyelőre csődöt mondott Anglia bekerítési politikája és nem vezetett eredményre a 3 nagyhatalom tárgyalás komplexuma sem. Lázas, lüktető a külpolitikai diplomácia s egyelőre nem sok eredménnyel biztató.

Idebenn pedig parlamenti

szünet van, de a kormány ezidő alatt is készíti elő a belső reformok megvalósulásának, utját, azokat a szociális törvényjavaslatokat, amelyek nemzetünket a szebb, jobb jövő felé vezetni hivatottak lesznek.

Csak a külföldi diplomácia el ne rontson mindent!

— ? —

Dr. vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla főispán távozása

Vármegyénk közszeretben álló főispánját, dr. vitéz Ricsóy-Uhlarik Bélát a Kormányzó Ur Ófömlétsége miniszteri tanácsossá nevezte ki s a miniszteri osztályfőnöki címet adományozta neki. Egyidejűleg Békés és Csongrád vármegyei főispáni állásától felmentette s megengedte, hogy részére buzgó szolgálataiért elismerését tudtul adják.

Dr. vitéz Ricsóy-Uhlarik Béla távozása érzékeny vesztesége Békés vármegyének, amelyért olyan nagyon sokat fáradozott és tett. Azok, akik őt közelebbről ismerték, terveit, célkitűzéseit s látták munkájának eredményeit, valameny-

nyien elismeréssel állapítják meg, hogy Ricsóy-Uhlarik Béla dr. kivételes jószándékú, szociális érzékű főispán és megértő ember volt, aki páratlan ügybuzgalommal, nagy kedvvel és akarással látott hozzá és folytatta e vármegye ügyei, problémáinak intézését. Munkájának gyümölcsét máris sokan élvezték, főispánságának mélyreható eredményeit azonban az eljövendő esztendő fogják megmutatni. A Szarvason és a járásban is igen előnyösen ismert vármegyei főtisztviselő váratlan távozását valameny nyien őszintén sajnáljuk.

Utódjáról még nem történt gondoskodás.

Képviselőtestületi közgyűlés

Szarvason marad a Luther tanítónőképző.

Községünk képviselőtestülete július hó 15-én rendkívüli közgyűlésre jött össze. Az elnöklő Dauda Mihály községi bíró a magyar Hiszekegy elmondására felkérte Kozsuch Mihály, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Kiszely Mihály és Pataki János képviselőtestületi tagokat.

Vitéz Biki-Nagy Imre főjegyző felolvasta a múlt közgyűlés jegyzőkönyvét. A közgyűlés tudomásul vette az áprilisi és a májusi pénztárvizsgálat bejelentését, az 1939. évi költségvetés alispáni jóváhagyását, majd a községi

óvodák, népiskolák, gazdasági irányú továbbképző és az ipariskola 1940. évi költségvetését. Jóváhagyta a tanyai gazdasági irányú továbbképző népiskolák megszervezését és a tanítóknak a múlt tanévre járó tiszteletdíját, egyben megszervezte a község belterületén a községi iskolák igazgató-tanítói állását a megfelelő államsegély igénybevételeivel.

Nagyobb eszmecsere fejlődött ki a községi szeszfőzde körül: az előjáróság javasolta, hogy a községi szeszfőzdet, mint nem hasznos hajtó intézményt alispáni

rendeletre be kell szüntetni; Kiszely György és Pataki János a szeszfőzde fentartása mellett érveltek. A közgyűlés 11 előjárósági szavazattal 3 ellenében kimondta a szeszfőzde megszüntetését.

A vásári és piaci helypénzdíj szabás egységesítését, ill. felemelését a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Dr. Raffay Sándor bányakerületi ev. püspök köszönő átiratát a közgyűlés lelkesedéssel vette tudomásul, mint olyat, amely arról értesíti Szarvasi nagyközséget, hogy az új evangélikus leányliceum és akadémia Szarvason épül fel, vagyis a tanítónőképző itt marad.

Képviselőtestületi gyűlés.

Az ev. egyház ujonnan megválasztott képviselőtestülete f. hó 14-én tartotta alakuló ülését Szelényi János elnökléte alatt az egyházi diszteremben. A gyűlésen 135 képviselőtestületi tag jelent meg.

A gyűlés Szelényi János ig. lelkész imájával kezdődött, majd az ig. lelkész alkalmi beszédet intézett a képviselőtestületi tagokhoz, vázolván kötelességeiket, az egyház érdekeinek fontosságát, a szeretetnek, egymás megbecsülésének szükségességét, majd feleskette a még esküt nem tett új tagokat. Ezek után felolvasta Borgulya István másodfelügyelő lemondó levelét s előterjesztette, hogy a képviselőtestület ne fogadja el a lemondást, hanem kérje őt a további szolgálatra.

Pataki János ny. ig. tanító csatlakozik az elnök indítványához, melyet a képviselőtestület egyhangúan elfogadott. Majd egy 6 tagú bizottság indult Kello Gusztáv lelkész vezetése alatt a másodfelügyelőért.

Közben a képviselőtestület megejtette a bizottsági választásokat, melyeket az alábbiakban közlünk:

Központi (gazdasági) bizott-

ság tagjai: Podani János, Komár György, vitéz Tepliczky János, Litauszky János, Kiszely György, Lelkes Pál, Pataki János, Kugyela Balázs, Simkovicz György és Paulik Pál.

A számvizsgáló bizottság tagjai: id. Piliszky János, Uhljar István, Melis Mihály, Czinkoczy Márton, dr. Simkovicz Mihály, Prjevara János, Kozsuch Mihály, dr. Csicsely Mihály, Tóth G. Mátyás és dr. Demján György.

Az iskolai bizottság tagjai: Pekár Mihály, Szekera János, Kresnyák Pál, Czesznak János, Rafaj András, Rágyanszki Mihály, Szrnka György, Kepeny György, Kepeny György, Kasuba Pál, Jánovszky György és Lelkes Pál.

Pénztárvizsgáló bizottság tagjai lettek: dr. Simkovicz Mihály és Rágyanszki György.

Ezenkívül megválasztották a többi kisebb bizottságok (kert, kölcsönbíró, segélyegyleti, gyámintézet, adó elengedési, árvaházi bizottság) tagjait, női és póttagjait is.

A képviselőtestület letárgyalta Garay Samu, majd esetleg Kovács György tanítók nyugalmabavonulásával kapcsolatos ügyeket.

Az időközben megjelent Borgulya István másodfelügyelőt Szelényi János ig. lelkész fogadta s köszöntötte. Amásodfelügyelő meghatottan mondott köszönetet az egyhangú bizalomért, kérve a képviselőtestületet, hogy amiképen ő sem vitt be soha egyházi ügyekbe politikát, úgy a képviselőtestület is ezt az utat kövesse.

Elnöki bejelentések kapcsán az elnök bejelentette, hogy 9 képviselőtestületi tag megbízatásáról leköszönt. Képviselőtestület a lemondásokat sajnálattal vette tudomásul és 9 póttagot behívott.

A képviselőtestület ezen első gyűlése az ig. lelkész imájával ünnepélyes hangulatban ért véget.

— Gyümölcsértékesítő bajokat akkor tudjuk leküzdeni, ha természetünket a kereskedelem igényei szerint rendezzük be. Hol és mit termesszünk, a gyümölcsöt miképpen értékesítsük és dolgozzuk fel, mit tegyünk a szőlőben, gyümölcsösben, a baromfiudvaron és a méhesben stb. stb. Erről ír „A Magyar Gyümölcs” legújabb száma, melyből lapunkra való hivatkozással egy alkalommal ingyen mutatványszámot küld a kiadóhivatal: Budapest, V. Vilmos császár út 76.

A Mép hivatalos órái

Dr. vitéz Zerinváry Szilárd képviselő személyesen és négyszem közt is fogadja a hozzáfutókat.

A Magyar Élet Pártjának vezetősége az egyöntetűség céljából elhatározta, hogy így minden ügy a Mép szolgálati útján nyerjen elintéztést, másrészt, hogy a választópolgárság tudva a biztos helyet és időt ne keresgélje hiába a képviselő úrral való találkozást, amikor Ő talán nincs is Szarvason és úgy emiatt ügyeinek elintézésében hátrányt ne szenvedjen.

Az eddig bevezetett rend jól bevált. Minden kedden, pénteken és vasárnap vannak a hivatalos fogadások, délelőtt 10–12-ig. Természetesen, akinek bizalmas természetű megbeszélni valója van, módjában van kérelmét négyszemközt előadni — ellentétben a célzatos híresztelésekkel.

A Mép országos határozata folytán azonban polgári-peres, katonai felmentések ügyében a Mép semmiféle közbenjárást nem

végez, ilyen ügyekben tehát céltalan dolog a képviselő urat felkeresni, mert őt is az országos határozatok kötik, melyeket át nem léphet.

A Mép vezetősége kijelentette, hogy bár minden ügy a Mép-en megy keresztül, mégis, kérelmét bárki előterjesztheti, mindenkit szívesen és szolgálatkészen fogadnak, még ha az illető más pártállású volna is. Ezt különben nem is kérdezik az illetőtől.

Amidőn a polgárságot erről értesítjük, annak a reményünknek adunk kifejezést, hogy a felidézett ellentétek lassanként elsimulnak és így azok is, akik esetleg nem a Mép listáján szavaztak, — felismerik azt a tényt, hogy dr. vitéz Zerinváry Szilárd képviselő személyében ügyes bájos dolgaikban a legmelegebb párfogóra lettek.

Kedvezményes családi utazás a Máv-nál

A Máv igazgatósága — értesülésünk szerint — ismét egy újfajta kedvezményes utazást, úgynevezett családi kedvezményes utazást léptetett életbe. Az újítás lényege az, hogy egy-egy család utazásánál jelenrekenyen olcsóbban utazhatnak vissza a gyermekek, ha a szükséges igazolások megvannak. A kedvezmény mérve egy 18. életévét még be nem

töltött gyermeknél 50 százalék, kettőnél pedig teljesen díjmentes, vagyis ha egy család egy 18 éven aluli gyermekkel utazik, vissza a gyermek 50 százalékos jeggyel, ha két 18 éven alulival utazik, az teljesen ingyen utazhat ki indulási helyére és vissza. Az igazolásra elegendő egy fénykép s egy a szülők foglalkozását is feltüntető községi bizonyítvány.

Szénási Mihály

Kedden futótűzként terjedt el a szomorú hír, hogy Szénási Mihály községi tisztségviselő, mindannyiunk szeretett „Miska bácsija” elköltözött az élők sorából. Pár héttel ezelőtt még hűségesen teljesítette farszító hivatását s senki nem vette észre rajta, hogy teste bizony már megfáradt és pihenőre vágyik. De maga sem kereste a pihenőt, hiszen neki a munka volt igazi eleme mindig, azután a másokon segíteni akarás és készség. S ez a szívjóság, alázatos sorshordozás, páratlan kötelességtudás és teljesítés voltak azon erényei, melyekért nemcsak feljebbvalói, nemcsak tisztviselőtársai és legszűkebb környezete, hanem a község egész társadalma szerette, tisztelte és becsülte. Mestere volt resortjának s távozása hatalmas űrt hagyott hátra.

Szénási Mihály f. hó 17-én halt el a gyulai kórházban rövid, de kinos szenvedés, betegség után 57 éves korában. Hozzá tartozói holttestét hazaszállították s itthon temették el f. hó 19-én szerdán délután a község óriási részvéte mellett. A temetési szertartást Kello Gusztáv folytatta le, a sírnál Orosz Iván beszélt tisztviselő társai nevében.

Az elhunytban Dérczy Antalné Szvák Anna községi tisztviselő neje és Szvák Ilona tanítónő édesatyjukat gyászolják.

Hirdessen lapunkban

TENNISZÜTŐK

nagy választékban

kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók

a Müller könyvkereskedésben

Tenniszütők húrozását olcsón vállaljuk!

Hirek

Istentiszteletek :

A szarvasi ág. hitv. ev. ótemplomban vasárnap délelőtt 8 órakor tót, d. u. 6 órakor magyar, az újtemplomban 9 órakor magyar istentisztelet tartatik.

Istentiszteletek sorrendje a kat. templomban: Vasárnap fél 9 ó. csendes mise, 10 ó. szentbeszéd, nagymise. D. u. 6 ó. litánia, szentbeszéd. Köznapokon a reggeli szentmise 8 ó., a délutáni ájtatosságok 6 ó.

Szarvason református istentiszteletet tartanak vasárnap d. e. 10 órától az Árvaház dísztermében. — Kondoroson minden második vasárnap délután 2 órakor ref. istentisztelet a községi iskolában.

— **Eljegyzés.** Benczúr Mihály ny. ig. tanító és felesége Páll Ilona leányát Erzsikét eljegyezte Pribelszky Mihály kondorosi ev. s. lelkész.

— **Esküvő.** Szakács György evang. kántortanító és Nagy Gyuris Erzsébet f. hó 17-én Pitvaroson házasságot kötöttek.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Harsányi Pál gyulai ref. esperes, felsőházi tagot, Molnár János orosházi prelátus plébánost, Bencs Zoltán dr. miniszteri tanácsos, orsz. gyűl. képviselőt, Korniss Géza dr. békéscsabai városi tanácsnokot és Dobszay László dr. gyulai igazgató-főorvost Békés vármegye Iskolánkülső Nép-művelési Bizottsága tagjává 5 éves népművelési időszak tartamára kinevezte.

— **Megépül a második nagy magyar rádióadóállomás** Budapestről jelentik: Közgazdasági körökben elterjedt hírek szerint a magyar rádió igazgatósága elhatározta a második nagy magyar rádióadóállomás felépítését és ugyanakkor több közvetítő állomást is felszerel.

— **Bércsépők megrendelés gyűjtése.** A szegedi kereskedelmi és iparkamarához intézett felszólalásokra közli a kamara az érdekeltekkel, hogy a bércsépítő iparra iparigazolványt nyert vállalkozók nemcsak lakóhelyükön, hanem az ország területén bárhol véggezhetnek bércsépítést. Erre a munkára megrendeléseket is gyűjthetnek és ebből a célból a más község területén lakó érdekelteket is felkereshetik. Ezt a jogot a kereskedelemügyi miniszter 117.099—1932. számú rendelete biztosítja.

— **Leleplezett tolvajbanda.** Községünkben egy idő óta mind gyakoriabbakká váltak a sorozatos lopások és betörések. A megindult nyomozás fényt derített a rejtélyes ügyekre, amennyiben derék csendőrségünk már a el is fogta a tetteseket s az ellopott holmik is nagy részben megkerültek. Amint értesülünk, egy egész szervezett tolvajbandáról van szó, amelynek végleges felszámolása most van folyamatban.

— **Szobátűz Kis Kálmáné** tulajdooát képező I. 17. számú házban 15 én éjjel, Gevürtz Sándor péksegéd szobájában tűz keletkezett. A kihívott tűzoltók 1 órai munkával a tüzet eloltották. A tüzet valószínűleg gondatlanság okozta.

— **Kifizeti e magát a védekezés a gyümölcsösben.** Erőről a kérdéssel ir a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még a gyümölcsös és a szőlő időszerű kezeléséről, a gyümölcsös és zöldségkert öntözéséről, a kaliforniai paizstetű elleni védekezésről, a helyes permetezésről, a homoki őszibarackos kezeléssel, a gyümölcsös szineződésének elősegítéséről, a málna termesztési módjairól, az öntözéssel okozott károkról stb. A dűsan illusztrált, színes gyümölcsképet is közlő két szaklapból a „Növényvédelem” kiadóhivatala (Budapest, V., Vécsey u. 4) egy alkalommal e lapra való hivatkozással díjtalanul küld mutatványszámot.

— **Mézzel készült** befőttek zamatosabb és könnyebben emészthetők, mint a cukorral eltett gyümölcsök. 201

Félárú utazás Szarvasra

Örömmel vettük a hirt hogy a Máv. községünket is besorozta a tüdő és nyaralóvárosok közé. Ez annyit jelent, hogy aki 120 km-nél közelebből jön Szarvasra s legalább hét napig itt marad, az féláron, aki pedig ennél távolabbról

jön ide, az teljesen ingyen utazhat vissza. Bizunk benne, hogy ez a vasuti ujtás is növelni fogja idegen forgalmunkat s közelebb viszi egy lépéssel a megvalósuláshoz Szarvas fürdőváros gondolatát.

Tovább kell folytatni a jószágkereskedők rendszabályozását

Amire ismételten reámutattunk e lap hasábjain bekövetkezett végre s közgazgatási hatóságaink elültötték a lábásjószágkereskedőket attól, hogy a forgalmasabb útvonalakon bevásárló telepeket letesítve útjába álljanak annak, hogy a benti piacra egészséges és rendes áru kerüljön a fogyasztók elé. A megkezdett munkát azonban tovább kell építeni, mert mint alább kitűnik, még mindig elég nagy lehetősége és módja van említett kereskedőknek arra, hogy a fogyasztó elöl a jó árut felvásárol s ugyanakkor tovább károsítja a községet. Akad ugyanis Szarvason egy pár lábásjószágkereskedő, akinek a belterületen van baromfi bevásárló telepe. A piacnak ezek a kereskedők nem kevésbé veszedelmesebb résztvevői, mint azok, akiket végre ártalmatlanná tettek a hatóságok. Ezek a benti, üzlettel bíró kereskedők ugyanis a felvásárlók, szedők légióival árasztják el a piac környékét s megveszik az árut a terme-

lőktől úgy, hogy az egyenesen az üzletekbe szállítja azt, esetleg a piactér messze elkerülésével. Nem elég tehát az, hogy ők maguk nem fizetnek helypénzt, de a vételnek e módjával megakadályozzák azt is, hogy legalább az eladó fizessen. Hozzávetőleges számítás szerint a községnél így is mintegy 10—12 ezer pengőre tehető az évenkénti veszteség, eltekintve attól, hogy ily körülmények között csökken az egészségügyi ellenőrzés lehetősége is. Elsőfontosságú anyagi érdeke tehát a községnek e gyakorlat megakadályozása. Azt nem tilthatja meg senki a nevezetteknek, hogy üzletet tartsanak fenn, azt sem, hogy aki az üzletükbe viszi az árut, azt megvegyék tőle, de igenis megakadályozható az áruforgalomnak mesterségesen, felvásárlók, szedők révén ez üzlet felé irányítása. És most ezt várja a község polgársága, mert reméli, hogy ennek révén a község belső részein lakó és a piacon vásárolni megszokott vevő is jó és tisztessé-

Szezonvégi kiárusítás!

Nyári cikkeikből

Julius 24-től, hétfőtől augusztus

6-áig 20 %-os engedményt ad

a MIKLÓS KFT. Divatáruház

ségez-áruhoz jut, másrészt azt, hogy ez esetben — a piaci helypéjzövedelem emelkedése révén — hamarabb lesz kikövezeve a belső piactér, melynek mint tudjuk, egyetlen fedezetét a helypénz jövedelem bizonyos százaléka képezi.

— **Nyári szezonvégi leltári kiárusítás.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara a nyári szezonvégi leltári kiárusítás idejét az összes szakmára nézve egysége 1939. július 24—augusztus 6. napjaiban állapította meg.

— **A gabonaraktározó ipart engedélyhez kötött iparrá nyilvánították.** A kereskedelemügyi miniszter a kereskedelmi és iparkamarához most megküldött rendeletében kimondotta, hogy a gabonaraktározó ipart csak az előirt feltételek igazolása után kiadott iparengedély alapján szabad gyakorolni. Az egy-egy törvényhatóság területén kiadható ilyen iparengedélyek számát a törvényhatóságok szabályrendeletileg korlátozhatják. Az engedélyt kérőnek igazolnia kell, hogy a megállapított biztosítékot letette, az ipardíjat befizette, cégét bejegyeztette, megfelelő raktárhelyisége van, továbbá öt éven belül csőd vagy kényszerjegyzési eljárás ellene folyamatban nem volt. Gabona raktározó ipart nem lehet olyan épületben gyakorolni, amelyben szeszesített árusítanak. Az engedélyes vagy házastársa nem folytathat korcsma ipart vagy szeszesital kimérést. A raktárhelyiséget évenként legalább egyszer fertőtleníteni kell. Az engedélyes csak kifogástalan egészséges állapotú gabonát vehet át. Az átvétel tekintetében a rendelet részletes előírásokat tartalmaz. Azok a vállalatok, amelyek ezidőszert már foglalkoznak gabona-beraktározó iparral, kötelesek iparjogosítványukat három hónapon belül az I. foku iparhatóság által megerősíttetni.

Fizessen elő

a járás legjobb

lapjára :

Szarvas és Vidékére

Eleinte kisebb zökkenőkkel, most már azonban vigan folyik a cséplés

Mint már mult heti lapszámunkban jelentettük a hét végén jóformán valamennyi gép kivonult munkahelyére s szerte a határban megkezdődött a legszebb mezőgazdasági munka, a gabona elcséplése. A tiz év óta első ízben mutatkozó nagy munkahiány miatt az első napokban kisebb zökkenők voltak; akadt gép, melynek részesei otthagyták a munkát részint a gép teljesítményét, részint a gabona minőségét, de nem utolsó sorban a megállapított százalékos részesedés mérvét kifogásolván. A hatósági közegek gyors és erélyes közbelépése a munkások józanabb része csakhamar jobb belátásra bírta a rebbeliskedőket is, ill. egynéhányat azok közül ujjal cserélt ki s most már mindenütt zavartalanul, zökkenésmentesen folyik tovább a cséplés. A termés eredmény, mint azt már előre jelentettük, jó közepes; a szarvasi határban valószínűleg eléri a 7—8 métermázsás átlagot, akadnak azonban bőven gazdák, ahol 10—14 méter-

mázsás termésről számolnak be. Hasonló az arány árpa, rozs és búzában is. Most már csak egy kis eső kellene, mert kukoricavetéseink igen-igen selylik a hőseget, s ha hamarosan nem lesz eső, elmarad a várva várt kukoricatermés.

Szarvas nagyközség előljáróságától.
14.119—1939. ikt. szám.

Versenyárgyalási hirdetés.

Szarvas nagyközség előljárósága a méntelepi lóápolóknak 1939. augusztus 1-től 1940. évi március hó 31-ig terjedő időre való élelmezésére versenyárgyalást hirdet.

Ajánlati lapok a községi számvevőnél díjtalanul kaphatók, aki a szállítás feltételeiről is bővebb felvilágosítást nyújt.

Az ajánlatok zárt borítékban folyó hó július hó 27-én délelőtt 10 óráig adandók be a község iktatóhivatalába.

Az előljáróság a benyújtott ajánlatok feletti szabad döntési jogát fenntartja.

Szarvas, 1939. július 19.

Előljáróság.

ÉRTESÍTÉS!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Szarvason, II. kerület Csúcs-utca 131 szám alatt (dr Simon Béla orvos háza mellett)

RÓFŐS ÜZLETET NYITOTTAM

Kérem a n. é. közönséget, hogy vásárlásainál felkeresni sziveskedjen

KRISKA GYÖRGY

Olcsó kerékpárok!

Gyermekkocsik, mechanikai javítások, villanszereles — a legújabb típusú rádiók: Sztrehovszky Márton

villamossági és mechanikai szaküzletében.

Szarvas.

Piac-tér.

— **Táborozás.** Az Országos Frontharcos Szövetség Szarvasi Csoportja 1939. augusztus 6-án táborozást rendez. Reggel 6 órakor gyülekező saját helyiségünkben. Indulás fél 7-kor a Nagymagyarország Közepe megjelölt helyére. E-béd 12 órakor birka és marhapörkölt. Hideg italokról gondoskodva. Frontharcosok vendégeit is szívesen látjuk. Elnökség.

— **Találkozó.** A szarvasi ev. tanítóképző intézetben végzett tanítók és tanítónők augusztus hó 2-án szerdán délelőtt tartják meg közös találkozójukat Szarvason. Felkérlek azokat a vidéki kartársakat, akik a találkozón részt vesznek, hogy tudassák ebbeli szándékukat Reményi Gyula vagy Dankó János szarvasi ev. tanítókkal. A találkozó műsora a következő: 1. Reggel gyülekezés a tanítóképzőben. 2. Reggel fél 9 órakor istentisztelet az ótemplomban. 3. A választmány ülése a tanítóképzőben. 4. Ünnepele a tanítóképzőben. Az ünnepi beszédet tartja Reményi Gyula tanító. 5. 11 óra felé a Hősök-szobrának a megkoszorúzása. Ünnepele beszédet tart Dankó János tanító. 6. Délben közgyűlés az Erzsébet-ligetben. 7. Közébed az Erzsébet-ligetben.

Anyakönyvi hírek

Születtek: Sárközi János és Kugyela Margit fia János, Oláser Győző és Takács Margit fia Viktor, Demeter Mihály és Maginyec Anna fia Mihály, Valach István és Molnár Anna leánya Anna, Kis János és Hrnicsjar Zsuzsanna leánya Mária, Pljesovszki János és Medvegy Erzsébet fia Pál, Szakács Pál és Farkas Mária fia Miklós-János, Hugiak Mihály és Mót्यान Katalin leánya Katalin-Mária, Sonkoly György és Paraj Katalin fia György, Gombár György és Farkas Zsuzsanna leánya Judit, Vákovszky György és Sándor Mária fia János, Borgulya Márton és Kituljak Zsuzsanna fia András, Borgulya János és Borgulya Zsuzsanna leánya Zsuzsanna. Házasságot kötött: Kis Pál Molnár Annával.

Elhaltak: Ivanics Ilona 4 hónapos, Zahorec Mária 4 hónapos, Zahorec Judit 4 hónapos, Terhes Mária 1 hónapos, Komár János 39 éves, Sonkoly György 3 hónapos és TótPál 36 é.

Színház

Lapunk multheti számában hirt adtunk a nálunk időző Károlyi János neves szintársulatának működéséről és a bemutató előadás szép sikeréről.

Július hó 14-én a „Vadvirág”-ot adták elő Vértes Nelly, Pintér Rózi, Arany Kató, Deésy Ilona, Sass Imre, Szenes Sándor, Szabó Sándor szereplésével, a közönség lelkes tapsai kíséretében, mely az egyes jelenetek szereplőit ismételtén a kulisszák elé tapoltta. A zenekar szépen játszott.

Július hó 15—16-án „Le-gyen úgy mint régen volt” első itteni előadásában gyönyörködtünk. A főszerepet Vértes Nelly alakította igen bájosan. Igen szépen illeszkedtek hozzá szerepeikkel Károlyi Judit, Arany Kató, Szabó Sándor és a többi szereplő. A nagyszámú közönség sok tapssal jutalmazta a lelkes gárdát, mely tehetségének legjavát adta a hazafias darab a. A rendezést Szánthó Jenő vezette, a zenekar Lászlóffy Lajos karmester vezetésével alatt igen kellemesen játszott. A nem mindennapi díszletek Zóni László izlését és szakértelmét dicsérik.

Július 17-én a „Francia szobalány” került színre, nálunk ezúttal először, Az ötletes, fordulatokban gazdag szindarab minden helyzetét a legügyesebben oldották meg a szereplők, élükön a címszerepet játszó Vértes Nellyvel. Vértes Károly, Pintér Rózi, Szenes Sándor, Károlyi Judit, továbbá Vöröss Imre, Vértesné, Gallay Jenő, Arany Kató és Gergely Lajos újra megcsillogtatták művészetüket. Kár, hogy elég sok szék üresen maradt, bár a darab sok rosszat sejtető címe ellenére is — igen szolid, sőt erkölcsileg is igen tanulságos volt.

Július hó 18-án „Tommy és Társa” ment, Vértes Nelly, Károlyi Judit, Pintér Rózi, Arany Kató, Deésy Ilona, Sass Imre, Szabó Sándor, Gallay Ernő és Fodor István szereplésével a közönség igen nagy tetszéstől kísérve.

Július hó 19-én a „Gellérthegyi kaland” nagyszerű operettben gyönyörködhetett a közönség. A csodás díszletek, a gyönyörű ruhák, a remek kiállítás, valamint a sok hu-

mor, tánc és ének egyik legkiemelkedőbb estjét jelentette a szezonnak. Vértes Nelly, Károlyi Judit, Pintér Rózi, Vértesné, Vértes Klári, Solymossy Ila, Surányi Annus, Soltész Mária, női szereplők mellett Gergely Lajos, Szabó Sándor, Szenes Sándor, Unger Rudolf, Fodor István, Gallay Ernő, Vértes Károly, majd Dóra Ács Imre, Zóni László játszották a nagy sikerű darab szerepeit a legteljesebb siker jegyében. A kis huszár szerepét a kis Lászlóffy Huba játszotta, igen kedvesen, a közönség sok-sok tapssal jutalmazta a kis tehetséget. A remek darab zenéjét Lászlóffy Lajos vezette.

Július 20-án Budapest legnagyobb sikerű vigjátéka, a „Nincsenek véletlenek” került színre a leg-szerencsésebb szereposztásban. A szenzációs darabot bravúrosan játszották

le a darab szereplői, élükön Károlyi Judittal, Szenes Sándorral. Gergely, Pintér Rózi, Vértesék és a többiek mind kitétek magukért és sok tapsot arattak.

MOZI

Július 22-én, szombaton fél 6, fél 9 órakor, július 23-án vasárnap 6 és fél 9 órakor

A ZSARNOK

A szezon kimagasló eseménye, a francia filmgyártás hatalmas alkotása. Alfred Neumann az egész világon nagy sikert aratott Oroszország színművének filmváltozata. Feltűl mulja a Volga Volgát. Izgalmasabb hét a Dnyeszternél.

Főszerepben:

Harry Baur

a francia színészek kimagasló jelensége.

Kiegészítésül Fox és Magyar hirdó.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a

Vashulladék Rt. vezérképviselőt

megkaptam s így módomban van mindenféle

ó c s k a v a s a t

a legmagasabb áron megvenni.

GAÁL ISTVÁN

géplakatos, a Vashulladék Rt. körzeti képviselője

Szarvas, I. ker. Benka Gyula-utca 124.

166

Nincs

fertőző betegségeket terjesztő

l é g y

ruhát, szörmét kirágó moly

a házban, ha

Shell-féregirtót

használunk. Kapható:

Shell Kőolaj Rt. szarvasi lerakata:

Buk Adolf Fiai Szarvas

175

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 3 fillér, vastagabb betűvel szedve 6 fillér. Legkisebb hirdetés díja 30 fillér.

II. 350. számú ház eladó. 177

1 szoba, konyha, speiz augusztusra kiadó. Érdeklődni: Csipai-üzlet (Breitner-ház.) 183

Eladó a Nyulzugban 6 szám alatt 320 □-es gyümölcsös szép üvegezett verendázott házzal. 188

Eladó Siratóban 32 hold föld tanyával. Maczólaposban 1 hold gyümölcsös és szántó. Használt butorok és rádió III. 119 sz. 187

13 hold szántó föld feléből vagy bérbe kiadó. Jeientkezni lehet I. ker. Arany Janos 193 sz. 200

Lépnymógép eladó 42x36 cm. NB. meretű. Teljesen jokarban van. Meheszkör Einökségei III. 268. 189

Kiadó I. ker. 44. sz. alatt két szoba, konyha és mellékhelyiségekkel alio udvari lakás. 191

Egy szoba, konyha és mellékhelyiségből álló lakást keresek bérbe azonnalra Kiszely Mihály szobafestő. 192

II. ker. 465 számú ház eladó. 193

Inkei-Kákán 10 hold szántó eladó. Érdeklődni a tulajdonosnál I. k. 34. 194

Egy háromszobás lakás kiadó augusztus 1-re. II. ker. 180 sz. 196

Özv. Kepenyés Jánosné IV. k. 517 haza örök aron eladó. II. k. 257 sz. alati dupla ajtó és kirakat rollóval eladó. Érdeklődni IV. k. 517 ház alatt. 198

IV. k. 356 számú új ház eladó. Érdeklődni lehet a helyszínen. 199

Prima akácmez kapható Podanitánál III. ker. 258. 202

Háromszobás, modern fürdőszobás, üvegezett verandás lakás kiadó Frecska mozis házában. Érdeklődni lehet Hattyu-illatszer-tárban. 203

Eladó használt jó állapotban lévő gyermek kerékpár. Cím a kiadóban. 209

Egy háló és ebédlő bútor eladó. III. ker. 97. sz. Barton ház. 208

Keresek bérbe egész házat. Címet kérem a kiadóban leadni. 206

A nagyszénási határban a Wolfinger-tele ingatlanok parcellásása megkezdődött. Érdeklődni lehet dr. Dörnyei József ügyvédnél. 205

Dr. Krajcsovics tulajdonát képező VII. külk. 13. szántó föld tanyával azonnal eladó. Érdeklődni II. k. 108 szám. 204

Balogh Tamásné zsigeri 24 hold földje öcsödi 690 sz. háza eladó. Felvilágosít Melian vendéglős. 207

Nyomatott Müller Károly könyvnyomdájában Szarvas, I. ker. 13.

Telefon 109.

— A méznek egy háztartásból sem szabad hiányoznia, mert erőt ad, rendben tartja az emésztést sőt gyógyszerül is szolgál. 201

— **Felülfizetés.** A Járási Fodrászszakosztály július hó 2-án tartott műkedvelő előadásán felülfizettek; Iparoskör, N. N. 3 P, Medvegy Miklós, Müller Károly 2—2 P, Tákos Lajos, özv. Janurik Lajosné 1—1 pengő, melyet ezton is hálásan köszön meg az Elnökség.

— **Biztosítási bélyegek le-rovása.** Az aratási és cséplési munkáknál alkalmazott munkások biztosítási könyvében a biztosítási bélyeget minden esetben a munkaadó köteles leróni, melynek értékét azonban jogosult a munkás béréből levonni. A bélyeglerovásának elmulasztása súlyos büntetést von maga után.

Szarvas nagyközség előljáróságától.

Hirdetmény.

A község tulajdonát képező pálinkafőzde berendezése és felszerelési tárgyai a képviselőtestület határozata alapján eladásra kerülnek. Az eladási feltételek községi számvevőnél tudhatók meg hivatalos órák alatt.

Felhívja az előljáróság mindazokat, kik a pálinkafőzde berendezését és felszerelési tárgyait megvesszandékoznak, hogy ajánlataikat folyó évi hó 31 ig a községi iktatóhivatalba nyujtsák be.

Közzli az előljáróság azt is, hogy a pálinkafőzde épülete a berendezések vevőjének kívánságára bérbe lesz adva.

Szarvas, 1939. évi július hó 20-án.

Előljáróság.

ÖCSÖDI HIREK

— **Anyakönyvi hírek július 12—18-ig.** Született: Óze József és Csikai Mária leánya Irén. Elhalt: özv. Kerekes Benedekné Szombati Julianna 67 éves. Házaságkötés nem volt.

— **Népünnepély.** Az öcsödi „Kinizsi” sportkör f. hó 23-án nagyszabásu népünnepélyt tart a ligetben, melyre a nagyérdemű közönséget ezton is meghívja és várja. Az ünnepély műsora: Délután 3-kor magyarruhás fiu és lányok felvonulása, majd a ligetben szórakoztató játékok. Este 9 órakor 2 egyfelvonásos: Az elveszett mérkőzés és Az ördög cimborája színmű előadása. Este dísznótoros vacsora, birka-pörkölt. Jégbehűtött italok, cukrászda. A gazdag műsorú ünnepélyre ezton is felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— **Ragadós száj- és körmőfajás** fellépése miatt a helyi járatkezelőség hasított körmű állatokra járatot nem állit ki, sem meg nem ujít és nem irányit.

Öcsöd község Előljárósága.
HIRDETMÉNY.

Értesiti az Előljáróság a lakosságot, hogy olyan esetben, amikor az Országos Mezőgazdasági Intézetnél biztosított gazdasági cselédet, vagy gépmunkást ér baleset, a sérülttel együtt köteles a munkaadó is megjelenni úgy az orvosnál, mint a községi iktató hivatalban és a biztosítási díj befizetését igazoló nyugtát, vagy a gépmunkás biztosítási kötvényét felmutatni.

Ez a rendszabály nem vonatkozik az Országos

Társadalom Biztosító Intézetnél biztosított ipari és háztartási alkalmazottakra, akik betegség vagy baleset esetén a munkaadó nélkül megjelenhetnek az orvosnál, csupán a munkaadói igazolványt tartoznak felmutatni.

A gazdasági cselédek betegség esetére nincsenek

biztosítva, hanem megbetegedés esetén az illető cselédet a munkaadó 45 napig a saját költségén köteles gyógykezeltetni. Ilyen esetben a gazdasági cseléddel a munkaadó is köteles megjelenni az orvosnál.

Öcsöd, 1939. július 18.

Az Előljáróság.

A jövő év októberében végetér a gazdavédelem

A kormány legutóbbi rendelkezése olyan nyugvópontot teremtett a gazdaadósok védelmében, amellyel adósok és hitelezők ugylátszik egyformán megvannak elégedve. Legalább eddig egy oldalról sem hangzottak el komoly ellenvetések az új rendezéssel szemben. Ebben része lehet annak is; hogy az újabb rendezésre szerencsés időpontot választottak ki; a mezőgazdasági helyzet és az értékesítési viszonyok olyan kedvezőek, hogy a gazdátársadalom általában eleget tud tenni régebbi időből származó kötelezettségeinek és tudomásul veszi az adósvédelem fokozatos lebontására irányuló törekvéseket.

Az újabb rendelkezések értelmében ez év október végéig törülni fogják a védeltséget mindazoknál a gazdaadósságoknál, amelyek a kataszteri tiszta jövedelem huszoros sorozata alá esnek. Ez év december végén meg fog történni a törlés az összes 500 holdon felüli gazdaadósságoknál, amelyek a kataszteri tiszta jövedelem huszoros sorozata alá esnek. Ez év december végén meg fog történni a törlés, az összes 500 holdon felüli gazdaadósságoknál, a konverziós eljárást pedig 30 holdig fogják kiterjeszteni.

Igy a jövő évben már csupán 30—500 holdig terjedő gazdaadósok védeltsége marad meg s ezeké is bizonyos korlátozásokkal, úgyhogy a gazdaadósok száma, amely ezidőszert még eléri a nyolcvanezret, januártól fogva nem lesz több tizezernél.

A további lebontás munkája tehát aligha fog már nagyobb nehézségekbe ütközni. Erre a célra a jövő év október végéig, amikor a gazdaadósok védelme a mostani program szerint teljesen meg fog szünni, ötnegyed év áll még rendelkezésre, azonban az illetékes hatóságok az előkészítő intézkedéseket már megtették.

Ezek sorában lényeges változásokat fog okozni a mostani helyzettel szemben az az intézkedés, hogy a kincstár októbertől már nem részesíti támogatásban a kamathozzájárulási alapot, amelybe azontul csupán a pénzintézetek fognak befizetni betétállományuk fél százaléka rugó összegeket. Ezzel a kincstár jelentős tehertől szabadult meg, ami azt teszi lehetővé, hogy a gazdaadósok a szóbanlevő időponttól fogva magasabb kamatot tartoznak fizetni védett adósságaik után is.

Írógép készpénz áron

12 havi részletfizetésre

kapható

a Müller-cégnél

Hajduszoboszlói gyógyfürdő

ma már európai hírű.

Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatórium, strandfürdő, **hullámfürdő.**

Páratlanul eredményes fürdő, ivó- és belélegző-kúrák.

A fürdőt Hajduszoboszló 73 és 78^o-os sós-, jódos-, brómos-, hidrocbonátos hévvizei táplálják. 3000 liter forróvíz percenként. Magyar- és németnyelvű ismertetővel készséggel szolgál a fürdő igazgatósága.